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•  Un programme est une suite d’instructions  

•  Les données sont situées en mémoire 

•  Lecture d’une instruction en mémoire 

•  Lecture des paramètres nécessaires en mémoire 

•  Exécution de l’instruction 

•  Stockage du résultat en mémoire 



•  Sorte d’interrupteurs, ouverts ou fermés 

•  Finesse de gravure == taille d’un transistor 

•  Actuellement 14nm (14.10-9 m) au mieux  

•  10-core Xeon Westmere-EX  2.6 milliards sur 512 mm2 





From : CMOS VLSI Design, Weste and Harris. 



Source, cours CS194 U.Berkeley 



•  Calcul sur entier, sur flottant 

•  Gestion mémoire 





•  Guidée par une horloge extérieure  

•  Exprimée en MHz ou GHz 

•  Nombre de basculements de transistors par seconde 

•  Core 2 Duo E6850 : 3Ghz 

•  Phenom 9950 : 2,6Ghz 

•  Cycle CPU 

•  Dépend de la complexité de l’instruction 



•  Facteur limitant 

•  Une opération (addition, division…) peut nécessiter un nombre 

différentes instructions suivant les processeurs  



•  C’est un chiffre en binaire 

•  10110000 01100001 : place la valeur 97 dans le registre AL 



•  Le CPU exécute des instructions trouvées en mémoire 

•  Ces instructions sont des chiffres 

•  Elles forment un programme 

•  Un programmeur J 

•  Le langage Assembleur 



•  Syntaxe spécifique à la famille de processeurs 

•  Supporte directement les instructions du processeur 

•  Remplace les chiffres par des mots 

•  Beaucoup plus facile pour un humain 



int sum = 0;  
for(int i = 1; i <= 10; i++) 

sum += i;  
 
 
 
        équivalent C 



•  qui ressemblent plus à des langues naturelles? 

•  qui ne nécessitent pas de gérer tous les détails… 

•  font tout tout seul... 

•  Langages de haut niveau 

•  2000+  







•  Nombre de plateaux et vitesse variable suivant les modèles 

•  Actuellement 5400,7200, 10000 ou 15000 tr/min 

•  Vitesse de rotation constante 

•  À chaque face est associé une tête de lecture 

•  L’ensemble des tête est posé sur un bras rigide 



•  Une tête de lecture « flotte » au dessus des disques 

•  8-12 nanomètres 

•  Aucune impureté 









•  Pourtant plein sont connus : Windows, Linux, OSX, Solaris, 

FreeBSD, …. 

•  C’est un programme 

•  Il fournit des services aux autres programmes 

•  Il masque la diversité matérielle 

•  Il gère l’accès aux ressources matérielles 



•  Premiers OS écrits en Assembleur 

•  Maintenant en C  et  assembleur quand nécessaire 

•  6 399 191 lignes de code source 

•  96.39% de code ANSI C, 3.32% d’assembleur 



•  C’est le premier à s’exécuter  

•  Il bénéficie d’un accès privilégié au processeur 

•  Niveau 0 : OS, tous les droits 

•  Niveau 3 : programme classique 



•  de s’exécuter 

•  d’accéder aux ressources (mémoire, disque, carte 

d’extension…) 

•  de communiquer entre eux 



•  Impossible d’avoir une version différente pour chaque 

processeur, mémoire, carte vidéo … 

•  Norme USB 1.0, 2.0, … 





•  demande de mémoire 

•  demande de lecture/écriture sur un périphérique de stockage 

•  demande d’affichage 

•  que le programme a le droit (sécurité) 

•  que la ressource est libre (graveur par exemple) ou partageable 

(mémoire) 

•  que l’accès est équitable 



•  qui sert aux autres programmes 

•  qui a le contrôle sur les ressources du système 

•  qui applique des règles de contrôle d’accès 

•  Comment d’autres programmes peuvent-ils s’exécuter? 



•  mais tous les programmes en ont besoin 

•  et l’OS aussi en a besoin 

•  chaque programme devrait avoir un peu de cette ressource 

•  si chaque programme utilise un peu le CPU, on aura l’impression que 

tout le monde l’a (effet dessin animé) 



•  L’OS donne le CPU a un processus 

•  le processus utilise le CPU 

•  quand il a fini, il rend le CPU à l’OS ou à un autre processus 

•  Problème si un processus ne rend pas le CPU (volontairement 

ou bug) 



•  chaque a le cpu pour une durée x  

•  si il n’en a plus besoin avant, il donne le cpu à l’OS 

•  sinon l’OS est remis sur le CPU  



•  Signal envoyé par un logiciel 

•  Signal envoyé par du matériel (clavier, souris, carte réseau, 

horloge, …) 



•  Il exécute un programme (fonction) appelé interrupt handler 



•  50-60Hz 

•  toutes les 15-20ms, le CPU exécute ce handler 

•  donc l’OS est remis sur le CPU même si un processus ne 

l’avait pas rendu 

•  c’est le scheduling (ordonnancement)  



•  L’horloge génère une interruption 

•  L’OS reprend le CPU 

•  Il décide ce qu’il doit faire 

•  Souris déplacée par exemple… 



Interruption matérielle 

L’OS comprend que 
le click est pour FF 

FF demande la page web en 
utilisant la carte réseau 

En attendant la page, l’OS 
continue a donner le CPU aux 
autres programmes 

La carte réseau a reçu les 
données, interruption matérielle 
L’OS donne les données à FF 
qui affiche la page 


